

60多年前,一个普普通通的小山村,成为解放战争的指挥中心—— 中央工委如何选址西柏坡

核心阅读

1948年5月26日是党中央、毛主席进驻西柏坡的日子。当年,党中央为什么要选择这个普通的小山村作为解放全中国的最后一个农村指挥所呢?又是谁最先在这里选址的呢?为了解中央工委选址西柏坡这段重要历史,西柏坡纪念馆荣誉馆员王律专程赴京找到了从延安起就跟随朱德总司令的秘书潘开文及卫士长齐明臣,请两位革命老人回忆了朱老总派人选址的经过。



西柏坡,解放全中国前的最后一个农村指挥所。

中央一分为三,工委留驻晋察冀

在巍巍太行山和滚滚滹沱河的怀抱当中,在平山柏坡岭下,有一个普普通通的小山村,名叫西柏坡。直到岁月的车轮驶进1947年,这个千百年来名不见经传的村庄,从此开始上演一幕又一幕威武雄壮的开国史剧。

1947年3月,胡宗南向陕北进犯。为了保存实力、诱敌深入,党中央主动撤离了延安。不久,中共中央于陕北清涧县枣林沟村举行会议,决定中

央和军委两大机关分成三个部分:毛泽东、周恩来、任弼时、陆定一率党中央的精干机关(称前委)继续留在陕北,指挥全国解放战争;刘少奇、朱德、董必武和一部分中央委员组成中央工作委员会(简称工委)进入华北解放区,进行中央委托之工作;叶剑英、杨尚昆、李维汉、李克农等组成中央后方委员会(简称后委)进驻晋西北临县地区,统筹后方工作。

会议结束后,中央工委就渡

过黄河,到达了晋察冀解放区,并决定在这里安家。关于中央工委究竟到哪里安营扎寨,朱德、刘少奇及晋察冀领导是进行了一番慎重而细致的勘察研究的。

此时,中央工委领导没想到,就在他们即将从陕北启程,依依惜别的时刻,毛泽东握住刘少奇的手说:“你们到晋察冀边区的平山县白毛女的故乡去吧!平山,平安,靠山进山……”毛泽东临别的这句话,刘少奇、朱德牢牢记在心里。

朱总司令亲点三将平山选址

当时,中央工委有两个地方可以选择,一是阜平,二是平山。阜平,是晋察冀军区所在地,与晋察冀领导机关住在一起,联系方便,但阜平几乎都是山区,村庄小,居住分散,经济条件差,与外界联系不方便。

而平山县、建屏县一带,在抗日战争时期就是晋察冀的抗日模范县,此一带的郭苏、黄泥、洪子店、柏坡一带,村庄多,村子大,距离近,东出30公里便是华北大平原,交通便利,而且滹沱河两岸滩地肥美,物产丰富,经过讨论工委领导决定在平山、建屏县的郭苏、柏坡、洪子店一带选址。

由谁去进行此项任务呢?朱德亲自提议由秘书潘开文和卫士长齐明臣与晋察冀军区后勤管理处处长余光文前去勘察。随后,潘开文、齐明臣和余光文三

人奉命带上地图沿滹沱河骑马向上,边走边看,一直走到洪子店、东西黄泥,发现洪子店、郭苏、夹峪等村子很大,尤其是洪子店是个集市,热闹繁华,但目标也大,人多不利于保密,容易暴露。他们又折回到西柏坡时,天已黑下来,于是在此处住了一夜,因出发时朱老总叮嘱过不要打扰群众,所以那一晚他们三人露宿住在村外。

九十多岁的潘开文回忆说:“记得那一天夜晚的星星很亮,我们吃过东西后在村边转悠时发现这个西柏坡村子外边有一片苇地,苇地外与滹沱河之间有一条大路,可通大车,我考虑到只要可通大车,汽车就可以通过,有利于与各根据地联系。而苇地里边与西柏坡村间还有一条路,外面人不是本

村的是很少走的,这样保密很好做。我们经过讨论,看法一致,即西柏坡所在区的有利条件包括一是村子比较集中;二是交通便利,便于和各解放区联系;三是安全问题有保障;四是居住条件不错,环境好。当然,除了客观条件优越之外,最重要的一点是西柏坡更有着良好的群众基础。1937年建党,是老革命根据地。群众觉悟高,拥护共产党,拥护党的队伍。”

潘开文说,从西柏坡回来后是他单独去向刘少奇、朱德汇报的,两位领导开始只是静静地听着,一言不发。等把情况说明清楚以后,两位领导把五万分之一的建屏县地图(西柏坡当时属于建屏县,后归平山县)铺在地上,认真看起来,一边看一边交谈,并频频点头。

安子文带队再次勘察西柏坡

几天后,安子文率领的中央工委大队浩浩荡荡到达平山县封城村。安子文问:“我们到那里安工委这一摊?”刘少奇和朱德决定再派几个人到西柏坡一带看一看再定。于是,安子文和廖鲁言等人又对西柏坡一带村庄作了进一步察看。

安子文走进这个美丽的小山村,出于多年地下工作和组织工作的政治敏感,他不仅仔细查看了西柏坡一带的地理环境,更注重调查了西柏坡一带党的建设、群众觉悟、对敌斗争等政治环境。

勘察完毕,安子文等将

了解到的情况向中央工委作了汇报,经领导研究,最终决定到西柏坡一带定点。对于存在的问题,如人多房少,也研究了解决办法。

正在议论缺劳力和技术人员时,中央党校300人已到井陘一带,请示中央工委让他们到何处定点。安子文了解这部分人员的情况,什么人才都有,随即回电让他们到西柏坡来。这样,劳力和人才都解决了。经过近一个月的紧张施工,腾房、建房、修缮等工作完毕后,刘少奇及中央工委于1947年7月初由北庄搬到西柏坡办公。

工委在西柏坡首开全国土地会议

1947年夏天,中央工委进驻西柏坡的第一件大事,就是召开全国土地会议,并制定《中国土地法大纲》,挖掉了中国几千年来封建总根子。可是,谁能想象得到,这么重要的一次会议,竟然是在村边一条小石沟边上的打谷场召开的!

恶石沟是一条南北走向的小山沟,当时在沟的东岸有一块平地,是西柏坡村里的打谷场。中国共产党全国土地会议的会场就设在这个打谷场,整个会场异常简朴,既无会标,也无口号,更无麦克风和扩音设备。为了防空和遮阳只搭了一个布棚,主席台就是一块土台子,上面放了几张褪了色的条桌和几条长凳,供领导讲话

和记录员用。

刘少奇在开幕式上讲了会议的目的和任务,强调土地问题是解放区一切问题的基本环节,并连续两天作了长篇报告,指出全国土地会议的中心议题是要彻底进行土地改革。中央工委给每个参加会议的代表发了一个小凳子,开会时带着坐,散会后带回去。卫士给朱德搬来一把木板椅,朱德接过来放在面前当桌子,然后坐在一块石头上,埋头往本子上记起来。台下100多名会议代表,手里都拿个本子,胳膊窝里夹个小凳子,走进棚子即自动一排排坐下来。时值盛夏,气候炎热,与会人员就这样置身在布棚下开会。

一年之后党中央正式进驻西柏坡

1947年11月12日石家庄的解放,使晋察冀与晋冀鲁豫两大解放区连成一片,这样西柏坡的周边有一个比较大的安全的空间环境,为党中央转移华北创造了有利条件。

为了更便于领导全国的解放战争,准备迎接即将到来的全国革命胜利,1948年3月,党中央决定中央前委、后委都向华北转移,与中央工委会合。3月23日,经历了转战陕北一年零五天的毛泽东、周恩来、任弼时率中央机关的队伍来到陕北吴堡县川口,在这里东渡黄河。

4月11日,毛泽东翻越五台山后,高兴地对前来迎接的聂荣臻说:“到了晋察冀,就像当年在兴国一样,群众见了

我们都笑逐颜开。”周恩来、任弼时率中央部分工作人员先期到达西柏坡,毛泽东暂住城南庄,作去苏联的准备。5月18日,由于潜伏敌特孟建德、刘从文、刘金昌的暗中指挥,国民党轰炸了城南庄,毛泽东居住的小院中弹,但他毫发无伤,安然无恙。

8天之后的5月26日,到花山村小住的毛泽东等人来到西柏坡。中共中央五位书记阔别一年之后,会合于此,西柏坡遂成为当时全国解放战争的指挥中心。毛泽东对身边的机要秘书叶子龙说:“西柏坡果然是个好地方,这个指挥部选得好!”中国革命的历史在这里掀开了崭新而辉煌的篇章。①3

摘自《燕赵晚报》